

【閱讀經文】彌迦書五 1-15**【前言】**

在一片絕望的黑暗中，希望的光芒呈露。先知預言有一位掌權者要從伯利恒而出，經文說：「祂的根源從亙古，從太初就有。」在新約馬太福音也記載：耶穌基督降生時，希律王召聚民間的祭司長和文士，問他們：基督(彌賽亞)當生在何處時，祭司長和文士就是引用這段經文回答希律說當生在伯利恒：當時以色列人雖然已經亡國，並且歷經亞述、巴比倫、波斯、希臘、羅馬諸國的統治，但他們心中仍然對幾百年前，神透過先知預言的應許，深深期待。感謝主，祂的話語一旦發出絕不徒然返回，祂是信實的主，祂說話算話，祂所應許的必然實現！過去是這樣、現在是這樣、未來還是這樣。我們期待彌賽亞降臨，帶來世界的和平，祂的旨意行在地上如同行在天上。

一、彌賽亞的降臨 (1~6 節)

耶和華因以色列犯罪而施以管教，許多敵人來侵，神也將其交付給敵人。他們雖然被世人瞧不起，但是耶和華幫助他們，必能以少勝多，在多國多民中間發號施令，如同百獸之王獅子所到之處，群獸無不驚懼。當彌賽亞來臨，以色列人和其餘兄弟必歸回牧人那裡，百姓要安然居住，這位牧人必作他們的平安、保護和拯救。

問題(一)：神為何要將以色列民交付仇敵？之後，神又如何拯救他們？

問題(二)：這段彌賽亞的預言，如何影響以色列人？如何影響世人？

二、國民 (以色列民) 的回歸 (7~15 節)

到了神復興以色列國的時候，神潔淨淨餘民，使他們不再依靠車馬、城邑與異教的神祇。神的子民在“那日”將完全依靠神得勝，不靠武備、人手造的偶像和占卜，一切偶像和拜偶像的地方都要毀滅掉。

問題(三)：從 7-9 節中，神如何恩待以色列民？

問題(四)：神將要在以色列民中做哪些潔淨的工作？

【結論】

彌迦的第二部分信息 (三 1-五 15)，以「你們要聽」 (三 1) 開始，以神偉大的應許 (1-15 節) 結束。神恢復人的次序是先拆毀、再重建，而不是倚靠從肉體裡出來的任何東西。因此，當神恢復百姓的時候，首先要除掉他們所倚靠的「馬匹」、「車輛」、「城邑」、「保障」、「占卜」和「偶像」，使他們不能再倚靠勢力和偶像，而是單單倚靠神、跟隨神。

大衛是以色列人最敬仰的君王。論其出身，他只是一位牧羊人，社會地位卑微，還來自猶大諸城中為小的伯利恒 (撒下 16 : 1)，但神揀選他，膏立他為王，為他行公義的事，最後他更成為後世君主的楷

模。所以在彌賽亞的預言中，神要給以色列人最大的盼望，就是將來有一位像大衛的君王要來牧養他們，治理他們，而他比大衛所成就的還要大。這位彌賽亞因出自「亙古」、「太初」，是神與人關係最和諧及親密的日子，所以祂要建立的是以神的旨意和能力為依歸的國度。縱使亞述國如何強盛，那時候，「餘剩之民」必見神向這些殺戮者施報（5~6、15）。至於在以色列人中間，一切在神眼中看為不聖潔的事，即那些行邪術、作占卜和拜偶像的行為，神也要一一為他們除掉（12~13）。一切人為的東西，如木偶的塑像等，只會使人回到拜偶像的日子，神要為他們拔去（14）。神要給他們重生的機會，可以再次與神建立緊密的關係，認識到他們真正可以依靠的只有耶和華。因為他們將不需要再靠自己爭戰，神「必在怒氣和忿怒中向那不聽從的列國施報」，讓彌賽亞君王成為百姓的「平安」和「拯救」。

【生活應用】

神興起絕不會只是對付外邦人，神興起一樣要對付祂兒女生命中許多不討神喜悅的事！甚至聖經提醒我們：審判是從神的家開始的！神要先審判我們這些屬乎祂的人！我們不能只期待神幫助我、興起為我伸冤，卻不願讓神更新改變煉淨我。神不偏待人，神不但在祂百姓中間除掉偶像、邪術，甚至：「耶和華說，到那日，我必從你中間剪除馬匹，毀壞車輛；也必從你國中除滅城邑，拆毀一切的保障，又毀滅你的城邑。」神除掉這一切有形的幫助與倚靠，為的是讓祂的百姓單單仰望祂！

1. 今天神是否也除掉我們許多外在的倚靠，呼召我們，更多單單仰望祂、讓祂在我們生命中掌權？

【經文解釋】

【彌五 1】「成群的民（原文是女子）哪，現在你要聚集成隊；因為仇敵圍攻我們，要用杖擊打以色列審判者的臉。」未曾經過嚴格軍事訓練的烏合之眾，現在應當集合擺列成陣，預備迎敵，因為有仇敵前來圍攻我們（參四 11）。『用杖擊打...臉』指極大的羞辱；『以色列審判者』指以色列的首領。這段可能是預言耶路撒冷淪陷時，西底家王所受的羞辱（王下二十五 7）。這一段也預言將來等到仇敵前來圍攻，一群未受過訓練的烏合之眾根本無法禦敵，這表示為時已晚，當災難來臨時，只能悲哀地承受神的命定。神借用仇敵的杖擊打以色列審判者的臉，表示以色列的君王未能盡到神所託付的職責，所以神將他放棄給外邦仇敵，要藉外邦人的手來教訓他。

由於彌五章具有預言性質，除了預言以色列人即將面臨的災難，被外邦強敵攻擊之外，也預言那要來的受膏者—彌賽亞將會降生；所以本句可用來形容耶路撒冷的眾女子聚集觀看主耶穌被人羞辱的情形（參路二十三 28）；也預言羅馬兵丁吐唾沫在主耶穌的臉上，又拿葦子打祂的頭（參太二十七 30）。

【彌五 2】「伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；祂的根源從亙古，從太初就有。」「伯利恆」的意思是「糧食之家」，「以法他」的意思是「多產的地方」。「伯利恆」在列祖的時代被稱為「以法他」（創三十五 19），伯利恆位於耶路撒冷南面約 9 公里，是大衛的家鄉（撒下十六 1；路二 11）。在主耶穌的時代，猶太人都承認本節是預

言彌撒亞基督將出於大衛的家鄉伯利恆城。然而猶太人祭司長和民間的文士雖然熟識這個預言，卻無心去朝拜祂。耶穌基督是從亙古就已經存在的神；祂昨日、今日、一直到永遠不改變。(來十三 8)

【彌五 3】「耶和華必將以色列人交付敵人，直等那生產的婦人生下子來。當時掌權者其餘的弟兄必歸到以色列人那裡。」神將暫時將以色列人(南北兩國)交付敵人，使國度不再存在，百姓活在外邦人的轄制下，直到彌賽亞降生、掌權的時候。「那生產的婦人」指以色列中的「餘剩之民」(四 7)即以色列中屬神的百姓；「生下子來」彌賽亞將從他們中間出生；「其餘的弟兄」指全體被擄的以色列人中的餘數；「歸到以色列人那裡」亦即僅有一部分人得以回歸故土(摩五 15)，被接納為彌賽亞的百姓。

【彌五 4】「祂必起來，倚靠耶和華的大能，並耶和華 - 祂神之名的威嚴，牧養祂的羊群。他們要安然居住；因為祂必日見尊大，直到地極。」這位彌賽亞，靠著永恆主的能力、靠著祂的神耶和華之名的威嚴、作為牧民者，照料並保護祂的羊群，他們必安然居住。這位彌賽亞基督將會起來治理以色列民，祂必發揚光大，直到地極。

【彌五 5-6】「這位必作我們的平安。當亞述人進入我們的地境，踐踏宮殿的時候，我們就立起七個牧者，八個首領攻擊他。他們必用刀劍毀壞亞述地和寧錄地的關口。亞述人進入我們的地境踐踏的時候，祂必拯救我們。」「亞述人」代表歷代踐踏以色列的仇敵，「七個、八個」代表很多，「寧錄地」指巴比倫，這是挪亞洪水之後，寧錄最初帶領人類開始敬拜偶像、建立政權的地方。「亞述地和寧錄地」代表一切抵擋神的勢力。彌賽亞君王的工作包括：1. 治理：彌賽亞將倚靠神的大能來牧養祂的羊群，並且日見尊大，直到地極，也必作我們的平安。2. 拯救：當仇敵「進入我們的地境踐踏的時候」祂必拯救我們。應用到今日的時代，當世界、罪惡和肉體要轄制信徒的時候，神必「按著祂豐盛的榮耀，藉著祂的靈，叫你們心裡的力量剛強起來」(弗三 16-17)，祂必成為我們的幫助和拯救。

【彌五 7-9】「雅各餘剩的人必在多國的民中，如從耶和華那裡降下的露水，又如甘霖降在草上；不仗賴人力，也不等候世人之功。雅各餘剩的人必在多國多民中，如林間百獸中的獅子，又如少壯獅子在羊群中。他若經過就必踐踏撕裂，無人搭救。願你的手舉起，高過敵人！願你的仇敵都被剪除！」

「雅各」是以色列民族的統稱，既不只指以色列北國，也不單指在猶大的以色列人。「露水、甘霖」形容神的恩典和福氣。以色列沒有適合灌溉的河流，不能像埃及人一樣踩水車、用腳澆灌，此時的露水和甘霖對農業的作用非常關鍵。當神的恩澤靜悄悄地臨到以色列民，他們有如露水和甘露，豐收就「不仗賴人力，也不等候世人之功」了。同時，當神的大能臨到以色列民、他們在世人中間，無敵不克，無往不利。獅子是無敵的，能抵抗一切的外禦。神的百姓屢被欺壓凌辱，常成為外邦侵略的犧牲者，但是現在由犧牲者要成為勝利者。耶和華保護他們，他們就為耶和華執行刑罰的代表，向外邦施行審判，戰勝仇敵。「手舉起」表示成就了大事、擊敗了對手。

【彌五 10-15】「耶和華說：到那日，我必從你中間剪除馬匹，毀壞車輛，也要從你國中除滅城邑，拆毀一切的保障，又要除掉你手中的邪術；你那裡也不再有了。我必從你中間除滅雕刻的偶像和柱像，你就不再跪拜自己手所造的。我必從你中間拔出木偶，又毀滅你的城邑。我也必在怒氣和忿怒中向那不聽從的列國施報。」「那日」指彌賽亞國實現，也就是以色列人得著復興的時候。「我必從你中間剪除馬匹，毀壞車輛」指神將會令以色列人廢除一切的軍事裝備，因為他們再沒有必要打仗了。「也必從你國中除滅城邑，拆毀一切的保障」指神將會令以色列人廢除一切國防設施，因為再沒有外敵侵犯的可能了。「又必除掉你手中的邪術；你那裡也不再有了」神將會令以色列人自動離棄行邪術和占卜。「我必從你中間除滅雕刻的偶像和柱像，你就不再跪拜自己手所造的」古時的偶像是用石雕，泥塑，木刻，或金屬澆鑄的。從遠古起，以色列人就有拜偶像的傾向。到那天神將會令以色列人厭棄偶像假神，也不再跪拜偶像假神。「我必從你中間拔出木偶，又毀滅你的城邑」指神將會令以色列人廢除一切拜偶像的設施(如木柱、祭壇等)。「我也必在怒氣和忿怒中向那不聽從的列國施報」神將必在忿怒中懲治叛逆的列國，為自己百姓申冤，替以色列人施行報復。